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AUSZÜGE AUS DER 
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 17.05.2023 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:30 Uhr 
Ort: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

Vierkirchen 
 

 
TAGESORDNUNG 

 
Öffentliche Sitzung 

 
 
1 Bekanntgabe nichtöffentlicher Gemeinderatsbeschlüsse  

   

 
2 Windkraft - Vorstellung und Abstimmung der Flächen zur Meldung an 

den Regionalen Planungsverband 

BGM/021/2023 

   

 
3 Mitteilungen des Bürgermeisters  

   

 
4 Anfragen des Gemeinderates  

   

 
Frageviertelstunde für Bürgerinnen und Bürger 
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Erster Bürgermeister Harald Dirlenbach eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 
1 Bekanntgabe nichtöffentlicher Gemeinderatsbeschlüsse  

 

Die Gemeinde Vierkirchen schlägt insgesamt 30 Personen für die Schöffenwahl 2023 vor. 
Alle Personen erfüllen die Voraussetzungen.  
 
Herr Josef Reisenegger wurde anlässlich seines 80. Geburtstages mit der goldenen 
Bürgermedaille für sein ehrenamtliches Engagement geehrt.  
 
 
2 Windkraft - Vorstellung und Abstimmung der Flächen zur Meldung an 

den Regionalen Planungsverband 
 

 

Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt der Vorsitzende Herrn Brugger vom 
gleichnamigen Planungsbüro. Ziel ist die Ausweisung von regionalen Vorranggebieten für 
Windenergie durch den Planungsverband der Region 14. Die Rechtsgrundlage bezüglich 
der Zuständigkeit für die Ausweisung der Vorranggebiete Windenergie ist das 
Landesentwicklungsplan-Ziel Windenergie 6.2.2 Abs. 1 (LEP: derzeit Entwurfsstand, 
Beschluss erfolgt vermutlich im Mai 2023) in Verbindung mit § 3 WindBG 
(Windenergieflächenbedarfsgesetz). 
 

Zuletzt hat sich der Planungsausschuss am 20.09.2022 mit Eckpunkten und Vorarbeiten 
zur Ausweisung der Vorranggebiete Windenergie beschäftigt. Mit Schreiben vom 
17.10.2022 wurden die Kommunen und Landkreise gebeten, Hinweise für die 
konzeptionelle Erarbeitung regionaler Vorranggebiete für Windenergie auf Basis eigener 
bestehender Aktivitäten und Wünsche zu äußern. 
 
Im Landkreis Dachau haben sich die Bürgermeister bereits am 26.9.2022 entschieden 
eine gemeinsame solidarische Planung zu beauftragen mit dem Ziel mehr als 1,1 % der 
Landkreisfläche zu melden. Das Landschaftsplanungsbüro Brugger aus Aichach wurde 
beauftragt, die Planungen auszuarbeiten. Es beteiligten sich die Stadt Dachau und alle 
Landkreisgemeinden außer den Gemeinden Pfaffenhofen a. d. Glonn und Odelzhausen, 
da hier die bereits bestehenden Flächen in die Landkreisbilanz eingebracht werden.  
 
Im Rahmen der Rückmeldungen aus den Beiratssitzungen des Regionalen 
Planungsverbandes wurden dann verschiedene Szenarien betrachtet. Letztendlich wurde 
entschieden mit der Abstandsfläche 1.000 m zu den Wohngebieten und 800 m zum 
Außenbereich als gemeinsamen Vorschlag einzubringen. In der heutigen Sitzung werden 
die entsprechenden Karten aufgezeigt. In der nächsten Sitzung im Mai soll dann das 
entsprechende Vorgehen in einer öffentlichen Sitzung beschlossen werden. Anschließend 
sollen die Daten für den Landkreis Dachau digital der Reg. von Oberbayern (für den 
Regionalen Planungsverband Region 14) zur Verfügung gestellt werden. Bis Ende Mai 
2024 müssen per Aufstellungsbeschluss erste Schritte für die Erreichung der Flächenziele 
erbracht werden (WindBG). 
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Das weitere Vorgehen ist, dass, wenn möglich im April, in nichtöffentlicher Sitzung zuerst 
die Mitglieder der Gemeinderatsgremien aller beteiligten Kommunen informiert werden 
und dann im Mai, in öffentlicher Sitzung, die zu meldenden Flächen aufgezeigt und 
beschlossen werden.  
 
Nach der Aufstellung des Büros Bruggers vom 19.01.2023 kann im Rahmen der 
gemeinsamen solidarischen Aktion der Stadt und den Landkreisgemeinden im Landkreis 
Dachau eine Fläche von 948,4 ha (1,6 %) der Landkreisfläche gemeldet werden. Dazu soll 
in den beteiligten Kommunen ein gleichartiger Beschluss gefasst werden. 
 
 
Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat nimmt den Sachstandsbericht zu den aktuellen Planungen zum 

Thema Windkraft im Landkreis Dachau zur Kenntnis.  
 

2. Es besteht Einverständnis mit der gemeinsamen solidarischen Planung der 
Kommunen im Landkreis Dachau. Die aufgezeigte ausgearbeitete Planung des 
Landschaftsplanungsbüros Brugger mit den Abständen zu Wohngebieten von 1.000 m 
und mit 800 m zum sog. Außenbereich soll dem Regionalen Planungsverband für die 
Gemeinde Vierkirchen gemeldet werden.  
 

3. Das Planungsbüro Brugger wird ermächtigt, die digitalen Planungsdaten gemeinsam 
mit den Planungsdaten der anderen Gemeinden im Landkreis zu übermitteln. 

 
Einstimmig beschlossen 
Ja 17  Nein 0   
 
 
3 Mitteilungen des Bürgermeisters  

 

- Der Einzug der Asylbewerber in das ehemalige Pflegezentrum Esterhofen 
verschiebt sich und findet eventuell Pfingsten statt. Es müssen noch ein paar 
Punkte hinsichtlich des Brandschutzes abgearbeitet werden.  
 

- Aufgrund der Wetterprognose wird der Start der Naturbadsaison auf Samstag den 
20.05. verschoben.  
 

- Am 21.05. findet der internationale Museumstag statt. An diesem Tag ist das 
Schaudepot von 14:00 -16:00 Uhr geöffnet  
 

- Das diesjährige Stadtradeln findet vom 11.06. bis 01.07. statt. Die gemeindliche 
Radltour findet am 17.06 um 09:30 Uhr statt. Der Gemeinderat ist hierzu herzlich 
eingeladen.  
 

- Die letzten alten Straßenlampen wurden durch neue LED-Straßenlampen 
ausgetauscht.  
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4 Anfragen des Gemeinderates  

 

GR Wiesent  
 

1. Wie ist der Stand mit der neuen Brücke über den Ramelsbach. 
 

BGM teilt mit, dass die Brücke nach Rücksprache mit dem Bauhofleiter Ende Juni 
fertiggestellt werden soll.  

 
2. Wie weit ist die Planung in der Indersdorfer Straße, Höhe Zahnarzt bezüglich der 

Bauminseln, Parkbuchten, etc. 
 
BGM teilt mit, dass er beim Ingenieurbüro Mayr nachgefragt habe und diese 
geraten haben, dass die vorhandene Planung beibehalten werden soll.    

 
 
Frageviertelstunde für Bürgerinnen und Bürger  

 
./. 
 
 
 
Erster Bürgermeister Harald Dirlenbach schließt die Sitzung des Gemeinderates um 19:30 
Uhr. 
 
 
Vierkirchen, 30.05.2023 
 
 
 
gez. 
Harald Dirlenbach 

   gez. 
Tanja Karl 

Erster Bürgermeister    Schriftführung 
 


